

Dacă România e lăsată pe dinafară, rămâne pradă Federației Ruse

Doina Bâscă: Sunteți deja de patru zile în America și ați avut ocazia să vă întâlniți cu... ?

Corneliu Coposu: Am fost invitatul Congresului American care, în paranteză fie spus, a plătit și drumul. Am participat la micul dejun spiritual oferit de președintele Clinton (celebrul Prayer Breakfast oferit anual de șeful executivului american - n.r.). Am avut la dispoziție încă trei zile în care am avut contacte cu un număr mare de kongresmani americani, atât deputați cât și senatori. Cu prilejul micului dejun spiritual m-am întâlnit și cu personalități politice din areopagul european și, bineînțeles, cu oameni de decizie din Departamentul Afacerilor Externe. Am avut ocazia să-i întâlnesc pe Lordul Ashborn și pe Lordul Griffith, invitați din partea Camerei Comunelor și, respectiv, ai Camerei Lorzilor din Anglia. M-am întâlnit cu președinți sindicali, ca dl Kirkland sau dl Lane, acesta

din urmă fiind președintele Confederației Sindicale a Transporturilor. M-a vizitat și David Funderburk, fostul ambasador al SUA în România, precum și fostul guvernator de Missouri, actual senator republican, John Ashcroft.

D.B.: Care a fost la București în 1993 sau 1994, foarte activ în mișcarea creștină, celebru autor și interpret de gospel (muzică religioasă pe teme de jazz afro-american)?

C.C.: În calitatea sa de guvernator, la vremea respectivă (între '84-'94, de două ori ales guvernator de Missouri). M-am întâlnit și cu senatorii Wolf și Smith, precum și cu alți kongresmani. Chiar acum se dezbate Legea 57 privind securitatea SUA, care, la punctul 6, articolul 11, enumeră statele care trebuie promovate pentru a asigura securitatea Statelor Unite și echilibrul mondial. Sunt nominalizate statele cunoscute sub numele de Grupul de la Vișegrad, statele

baltice și, culmea(!), Ucraina.

D.B.: Probabil că e bine. Scutul ucrainean poate ne va cuprinde și pe noi.

C.C.: Nu e deloc bine. România trebuia numită și ea. Am protestat cu mare indignare și am găsit înțelegere la nouă kongresmani (trei senatori și șase deputați). Nu mai mulți, pentru că sunt voci care consideră că România nu merită să fie pusă alături de celelalte state, fiind foarte în urmă atât în aplicarea instituțiilor democratice, cât și cu progresul pe calea integrării în NATO.

Până mâine, când plec spre București cu un avion care face escală la Amsterdam, mai am programate încă șase întâlniri. Sper că am reușit să mobilizez cel puțin o parte din kongresmanii cu care m-am întâlnit, precum și pe cei câțiva oameni de afaceri pe care i-am rugat cu insistență să facă un mic lobby pentru amendarea acestei Legi, care se dezbate

chiar acum, și care este, după părerea mea, nocivă pentru România. Dacă România este lăsată pe dinafară, rămâne pradă Federației Ruse. Am fost invitat să vizitez Muzeul Holocaustului, unde am constatat cu regret și indignare că sunt preluate datele furnizate de regimul comunist privind holocaustul din România, informații care denaturează realitatea; abia opt români sunt menționați, deși sunt mult mai mulți cei care ar fi binemeritat de a fi amintiți pentru acțiunile lor umanitare.

D.B.: Gala Galaction este menționat?

C.C.: Nu. Abia sunt menționați Popovici și Raoul Șorban. Am protestat la directorul muzeului care s-a scuzat, explicându-mi că acestea sunt datele pe care le dețin. Bineînțeles că erau puse în contul României și victimele hitlerismului, din Transilvania de pildă, din perioada '40-'44, cât a fost sub

ocupație maghiară. Eu sper că în timpul întâlnirilor pe care le mai am programate voi reuși să consolidez lobby-ul pentru România, indispensabil în a ne asigura susținerea pe care să putem conta. Și sper, cred că Legea pentru revitalizarea securității naționale a SUA va fi amendată în favoarea României. Am oferit două formulări: fie să fie și România menționată pe lista respectivă, fie să nu fie nominalizat nici un stat, pentru a nu crea discriminări.

D.B.: V-ați întâlnit și cu diaspora românească?

C.C.: Da. M-am întâlnit cu câteva grupuri din diasporă și cu delegația Moldovei, de fapt din Basarabia, care reprezintă Partidul Unionist. Președintele Snegur a fost invitat și primit de președintele Clinton.

D.B.: No comment. Vă mulțumim și vă așteptăm la București la deschiderea sesiunii parlamentare.